

Секция «Журналистика»

Проблема свободы слова в современных СМИ

Зенкова Валентина Викторовна

Студент

Сургутский государственный педагогический университет, Филологический

факультет, Сургут, Россия

E-mail: marmeladochk@mail.ru

Международная правозащитная организация Freedom House опубликовала ежегодный доклад о состоянии свободы слова во всем мире, согласно которому пресса в России «не свободна» и находится под контролем властей. В рейтинге, составленном правозащитниками, Россия находится на 148 месте из 193 стран. Самой благополучной страной с точки зрения свободы слова, по мнению Freedom House, является Дания, а самой неблагополучной - Северная Корея.[1]

Результаты всероссийских опросов от 2007 года показывают, что свобода слова как демократическая ценность достаточно прочно укоренилась в сознании россиян: большинство населения страны (83 процента) считает важным существование в России свободы слова и СМИ. По результатам социологических опросов, большинство россиян считает, что права граждан на выражение собственного мнения, свободу слова сегодня реализуются в недостаточном объеме.[2]

Тема цензуры в России, ее запрет или ее введение всегда волнует и будет волновать журналистов, корреспондентов и всех неравнодушных, желающих знать правду о политической, экономической жизни своей страны. В словаре С.И. Ожегова понятие «цензура» рассматривается как система государственного надзора за печатью и средствами массовой информации.[3] Институт цензуры - действенное орудие правительенного влияния на создание, хранение, распространение и потребление социальной информации. Функции цензуры неизменны: контроль, охрана, санкция, регламентация, репрессия, но значение и иерархия их во времени менялись в зависимости от политической конъюнктуры. Сведения исторического характера всегда рассматривались в качестве социально важных.

В Федеральном Законе «О средствах массовой информации» от 27 декабря 1991 года в ст. 1.1 говорится: «В Российской Федерации поиск, получение, производство и распространение массовой информации, учреждение средств массовой информации, владение, пользование и распоряжение ими, изготовление, приобретение, хранение и эксплуатация технических устройств и оборудования, сырья и материалов, предназначенных для производства и распространения продукции средств массовой информации, не подлежат ограничениям, за исключением предусмотренных законодательством Российской Федерации о средствах массовой информации».

Ст. 3.1 этого же Закона: «Цензура массовой информации, то есть требование от редакции средства массовой информации со стороны должностных лиц, государственных органов, организаций, учреждений или общественных объединений предварительно согласовывать сообщения и материалы (кроме случаев, когда должностное лицо является автором или интервьюируемым), а равно наложение запрета на распространение сообщений и материалов, их отдельных частей, - не допускается».

Из этого закона следует, что в современных СМИ цензура отсутствует.

Конференция «Ломоносов 2012»

В конце 1993 года приняли уже пятый за последние сто лет запрет на цензуру. Но ведь цензурный ген нашего общества всегда преодолевал желание к свободе слова и все произведенные законодательные операции до сих пор не привели ни к какому результату. И все же, что такого в цензуре, что каждый раз так волнует современное общество?

1) Введение цензуры – это проявление недоверия к народу, а конкретнее к общественному мнению.

2) Цензура, как правило, действует тайно, впоследствии оставаясь вне критики, и, естественно, не подвергается никакому контролю со стороны граждан.

3) Цензура контролирует не произведение, а определенный образ мыслей. Это изначально носит антиправовой характер, поскольку право может регулировать лишь реальные поступки.

4) Цензура украшает любое запрещенное произведение, независимо от его истинных достоинств.

5) Скрывая социальные пороки от гласности, цензура лишь усугубляет их последствия.

6) Цензор, внося поправки в материал, является и обвинителем, и защитником, и судьей, чего не должно быть в цивилизованном обществе.

Вот наглядные примеры обвинений в адрес цензуры как публичного института при действующем законе о ее запрете.

В октябре 2006 года в Москве возле телецентра «Останкино» журналисты из разных регионов выступали против цензуры. К примеру, из одного только Саратова прибыло 50 журналистов. В течение двух часов санкционированного митинга журналисты требовали свободы слова, выступая против запретов, угодных вышестоящим органам. Изначально журналисты планировали действовать самостоятельно, но после отправки 2 заявок в мэрию столицы с просьбой разрешить акцию протеста, которые были проигнорированы, подключилась партия «Яблоко». Она стала основным помощником.

Подводя итог исследованию синтеза цензуры и свободы слова в современных СМИ хотелось бы процитировать Олега Попкова - бывшего генерального директора ТВЦ: «Свобода слова - это не собственность журналистов. Свобода слова - среда обитания нации, и вне этой среды нация существовать не может». [4]

[1] Freedom House: отчет о состоянии свободы в мире на 2010 год [Интернет ресурс]/ <http://gtmarket.ru/ratings/freedom-the-world>

[2] Свобода слова в России[Интернет ресурс]/ u.wikipedia.org/wiki/Свобода_слова_в_России

[3] Ожегов С. И. Словарь русского языка / Под ред. Н. Ю. Шведовой. Оникс.2010г

[4] Цитаты [Интернет ресурс]/<http://wisdomstore.ru/82947/>

Литература

1. Закон РФ "О средствах массовой информации"(закон о СМИ). От 27.12.1991 N2124-1
2. Жирков Г.В. История советской цензуры: Материалы к лекционному курсу. СПб.,

3. Ожегов С. И. Словарь русского языка / Под ред. Н. Ю. Шведовой. Оникс. 2010.
4. Постановление Правительства РФ от 3 февраля 2012 г. N 75 "Об утверждении Положения об осуществлении мероприятий по контролю (надзору) за соблюдением законодательства Российской Федерации о средствах массовой информации, при проведении которых не требуется взаимодействие уполномоченных на осуществление государственного контроля (надзора) органов с проверяемыми (контролируемыми) лицами".
5. Свобода из регионов [Электронный ресурс] // Режим доступа: <http://www.kasp.ru>
6. Цитаты [Интернет ресурс]/<http://wisdomstore.ru/82947/>
7. Щебальский П.К.Исторические сведения о цензуре в России. Санкт-Петербург: Типография Ф. Персона, 1862. - 108 с
8. Freedom House: отчет о состоянии свободы в мире на 2010 год [Интернет ресурс]/ <http://gtmarket.ru/ratings/freedom-the-world>